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Критерии оценивания заданий с развёрнутым ответом. 
Прочитайте отрывок из журнальной статьи.  
«В прошлом номере мы дали краткий обзор представительных учреждений в 

Западной Европе. Теперь интересно, каков будет наш парламент?  
На этот вопрос ответить пока ещё трудно. Будущая _________________, 

несомненно, будет претерпевать дальнейшие изменения и усовершенствования, 
сравнительно с ныне действующим Положением о ней. Манифест 17-го октября 
предоставил ей полную возможность такого самоусовершенствования, и, наверное, 
__________________________ не замедлит воспользоваться этою возможностью.  

Из кого она будет состоять? Какие главнейшие партии займут в ней 
традиционные центр, левую и правую стороны?  

Пока и этого мы ещё не знаем. И, лишь наблюдая происходящие теперь у нас 
выборы выборщиков и членов _______________, можно с некоторой вероятностью 
предполагать о преобладании в ней «партии народной свободы».  

Сильно всколыхнули всю нашу страну эти выборы!  
Русские люди живо почувствовали величие переживаемого момента, ещё 

небывалого в нашей истории: впервые вся страна приняла участие в политической 
жизни родины и пошла к избирательным урнам.  

В сёлах и деревнях многие избиратели для того, чтобы исполнить свой 
гражданский долг, шли за десятки вёрст, по распутице, в метель, в дождь. В городах 
участие в выборах приняло огромное количество избирателей: в Москве, например, 
до 75 – 80% от общего их числа. Процент небывалый даже за границей!  

26-го марта, в день выборов на улицах двигалась пёстрая толпа; то здесь, то там 
устраивались под открытым небом митинги и словесные прения между 
представителями разных партий, и толпа принимала в этих прениях живое участие». 

 
15. Укажите год, когда произошли описываемые события. Укажите 

орган власти, название которого трижды пропущено в тексте. 
 

 
Содержание верного ответа и указания по оцениванию 

(допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его
Баллы

Правильный ответ должен содержать следующие элементы:
1) год – 1906;  
2) орган власти – Государственная дума  

 

Правильно указаны дата и орган власти 2
Правильно указана только дата 
ИЛИ Правильно указана только орган власти 

1

Ответ неправильный 0

Максимальный балл 2 
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16. В чём видит автор величие переживаемого страной момента? Какая 
партия, по мнению автора, будет преобладать в органе власти, 
название которого трижды пропущено в тексте? 

 
Содержание верного ответа и указания по оцениванию 

(допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его
Баллы 

Правильный ответ должен содержать следующие элементы: 
1) ответ на первый вопрос: «впервые вся страна приняла участие в 
политической жизни родины и пошла к избирательным урнам»;  
2) ответ на второй вопрос: можно с некоторой вероятностью 
предполагать преобладание «партии народной свободы»  
 

 

Правильно даны ответы на два вопроса 2 
Правильно дан ответ на один вопрос 1 
Ответ неправильный 0 

Максимальный балл 2 
 
 
 
 

17. Укажите двух любых лидеров политических партий, действовавших в 
России в период описываемых событий. 

 
Содержание верного ответа и указания по оцениванию 

(допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его 
Баллы 

Могут быть указаны следующие лидеры политических партий:  
1) П.Н. Милюков;  
2) А.И. Гучков;  
3) В.М. Чёрнов;  
4) В.И. Ленин.  
Могут быть указаны другие лидеры политических партий  

 

Правильно указаны два лидера политических партий 2 
Правильно указан один лидер политических партий 1 
Ответ неправильный 0 

Максимальный балл 2 
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18. Что из перечисленного стало одной из причин (предпосылок) учреждения 

в России III отделения Собственной Е.И.В. Канцелярии? 
— Отечественная война 1812 г. и Заграничные походы русской армии 
— деятельность кружка Буташевича−Петрашевского 
— деятельность народников 
— восстание декабристов 
 
Объясните, как выбранное Вами положение связано с учреждением в 
России III отделения Собственной Е.И.В. Канцелярии? 
 
Содержание верного ответа и указания по оцениванию 

(допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его
Баллы

Правильный ответ должен содержать следующие элементы:
1. Восстание декабристов. 
2. По итогам восстания декабристов Николай I провел следствие 

и пришел к выводу, что России угрожают революционные идеи, 
которые привносятся с Западной Европы, следовательно 
необходимо ужесточить идеологический контроль, а так же 
учредить специальный орган политической полиции, которая бы 
предотвращала появление тайных революционных организации в 
России. Таким органом стало III отделения Собственной Е.И.В. 
Канцелярии и подчиненный ему корпус жандармов. 
 

 

Даны правильный ответ и верное объяснение 2
Дан правильный ответ, объяснение не дано.
ИЛИ Дан правильный ответ, объяснение неверно 

1

Ответ неправильный 0
Максимальный балл 2
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19. Прочитайте текст, который содержит две фактические ошибки. 

  
В середине XVII века патриархом всея Руси становится Филарет. Он при-
нимает решение унифицировать и исправить все богослужебные книги по 
старорусским образцам. С его решением не согласилась часть духовенства 
и мирян, которые отказались подчиняться его воле и ушли в раскол. Одним 
из лидеров раскольников был протопоп Аввакум. 
  
 
Найдите фактические ошибки и исправьте их. 
Ответ оформите следующим образом: 
 
Положение текста, в котором 

допущена ошибка 
Исправленное положение текста 

1) В середине XVII века патриархом 
всея Руси становится Филарет. 

В середине XVII века патриархом 
всея Руси становится Никон. 

2) Он принимает решение 
унифицировать и исправить все 
богослужебные книги 
по старорусским образцам 

Он принимает решение 
унифицировать и исправить все 
богослужебные книги 
по греческим образцам 

 
 

Правильно указаны два ошибочных положения, правильно
сделаны 
два исправления

3 

Правильно указаны одно-два ошибочных положения, 
правильно 
сделано одно исправление

2 

Правильно указаны только два ошибочных
 положения, 
исправления сделаны неправильно. 
ИЛИ   Правильно   указаны   только   два   ошибочных   
положения

1 

Правильно указано только одно ошибочное
 положение, 
исправление сделано неправильно. 
ИЛИ   Правильно   указано   только   одно   ошибочное   
положение, 
исправление не сделано. 
ИЛИ  Ошибочные  положения  не  указаны,  но 

приведены исправления (любое количество)

0 

Максимальный балл 3 
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20. Существует точка зрения, что, несмотря на различия, в политике Ивана 

Грозного и политике его преемников Фёдора Иоанновича и Бориса 
Годунова было много общего. Приведите не менее двух фактов, 
подтверждающих эту общность. 
 

Содержание верного ответа и указания по оцениванию 
(допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его

Баллы

Могут быть приведены факты, положения: 
1) Иван Грозный и его преемники проводили политику 

закрепощения крестьян; 
2) Иван Грозный и его преемники расширяли границы 

государства, строили новые города, крепости; 
3) Иван Грозный и его преемники боролись за выход к 

Балтийскому морю; 
4) Иван Грозный и его преемники противостояли набегам 

крымского хана; 
5) Иван Грозный и его преемники подвергали опале неугодных 

бояр. 
Могут быть приведены другие факты, положения 

 

Правильно приведены два факта  2
Правильно приведено только один факт 1
Приведены рассуждения  общего  характера, не 
соответствующие 
требованию задания. 
ИЛИ 
О й

0

Максимальный балл 2
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21. Будущий российский император волею судьбы приходился внуком 
Петру I и внучатым племянником его злейшему врагу — шведскому королю 
Карлу XII. До 14 лет воспитывался в герцогстве Гольштейн как наследник 
шведского престола, но затем был привезён в Россию и объявлен наследником 
русского престола. Став российским императором, правил чуть более года, 
после чего был свергнут с престола в результате заговора, организованного его 
женой. 
  

1) Назовите императора, о судьбе которого идёт речь. 
2) Назовите императора (императрицу), при котором (ой) будущий импера-

тор был привезён в Россию. 
3) Какие поступки (взгляды) императора способствовали лёгкости осу-

ществления дворцового переворота его женой? 
 

Содержание верного ответа и указания по оцениванию 
(допускаются иные формулировки ответа не искажающие его

Баллы 

Правильный ответ должен содержать следующие элементы: 
1) император — Пётр III: 
2) императрица, при которой будущий император был привезён в

Россию — Елизавета Петровна: 
3) поступки (взгляды), например: 
а) Пётр III прекратил военные действия против Пруссии

(Семилетняя война) и заключил с Фридрихом II Петербургский мир
на крайне невыгодных для России условиях: 

б) Пётр III, будучи поклонником прусского короля Фридриха II,
ввёл прусские порядки в армии: 

в) Пётр III пренебрегал русскими национальными и религиозны-
ми традициями, чем вызвал недовольство среди дворян и гвардии. 
 

 

Правильно указаны 3 элемента ответа 3 
Правильно указаны любые два элемента ответа 2 
Правильно указан любой один элемент ответа 1 
Ответ неправильный 0 

Максимальный балл 3 
 


